
Du kan opleve bl.a.: 
Den gamle grænse, Christiansfeld, Haderslev, Åbenrå, Als, Årø, 

Sønderborg, Knivsbjerg, Det store sønderjyske kagebord,  
Vægterrundgang, lokal øl-produktion, lokal vin-produktion, 

Guidet ture bl.a. i Hertug Hans’ fodspor, Fiskefileten og anden kunst, 
og bo på Hotel Norden lige ned til Haderslev Dam og meget mere.... 
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Kære interesserede. 
Dette er så den 9. ”smag på”-rejse i mit regi. 
Vi har tidligere oplevet Bornholm, Fyn, Thy og 
Lolland, Falster, Fejø og Møn, Nordjylland / 
Vendsyssel (Toppen af Danmark), Kongernes 
Nordsjælland, Djursland og Mols og senest  
Limfjordslandet. Og nu er turen så, på mange 
opfordringer, kommet til Sønderjylland. 
Vi skal på bo på Hotel Norden i Haderslev 
der ligger centralt og smukt ned til Haderslev 
Dampark - et skønt sø- og parkområde midt i 
byen og kun et stenkast fra den hyggelige gå-
gade. Jeg har, sammen med inspirerende lo-
kale professionelle, bekendte og venner sam-
mensat et program, som bringer os ud i, stort 
set, alle kroge af, primært, den østlige del af 
Sønderjylland. Jeg håber du synes om indhol-
det og har lyst til at tage med. Har du forslag til 
forbedring af indholdet hører jeg gerne fra dig. 

 

Du kan læse hele programmet på side 4-5. 
  

Rejsens grundpris: 6750,- kr.  
pr. person i delt dobbelt værelse, samt halv-
pension (morgen- og aftensmad) samt froko-
ster som omtalt i programmet. 

Tillæg for enkeltværelse* kr. 1400,- 
- se i øvrigt herunder: 
 

Rejsens pris inkluderer: 
4 x overnatning på Hotel Norden i Haders-
lev i delt dobbelt (el. twin-) værelse og med 
fantastisk morgenmadsbuffet. 
4 x 2 retters aftenmenu eller buffet tilpasset 
sæson og sammensat af køkkenchefen. 
Kaffe / te og rundstykke på udrejsen samt  
frokostsandwich på udrejsedagen samt 
tirsdag og torsdag. 
Kørsel i 4-stjernet luksusbus med erfaren 
chauffør.  
Desuden er følgende inkluderet: 
Lokale guider som beskrevet i programmet. 
Fast plads i bussen, og normalt i godt og hyg-
geligt selskab. 
DELTAGERHÆFTE: 
Du får, i bussen, udleveret et deltagerhæfte med 
nyttige informationer om rejsen, aktuelt program og 
bykort mv., så det er let at finde rundt, når du/I er på 
shopping mv. 

TILMELDING: 
 

Send en mail til leifbuster@gmail.com  
med følgende oplysninger: 
Dit navn / jeres navne 
Din / jeres adresse. 
Dit / jeres telefonnummer 
Din / jeres mailadresse. 
*Skriv også hvis du har allergener. (F.eks. 
ikke spiser fisk/skaldyr). 
 

Vælg værelsestype:  
Dobbelt værelse eller enkelt (tillæg). 
Påstigningssted (Varde / Esbjerg / Kolding) 
 

TILVALG (ved tilmelding). 
1.: Gåtur med vægtere (tirsdag aften): 50 kr. 
2.: Gåtur med vægtere (torsdag aften): 50 kr. 
- og senere (via Nyhedsbrev): 
3.: Frokost og ølsmagning Aarø: 
4.: Frokost og vinsmagning Aarø:  
Skriv også gerne, hvis du har forslag til 
andre besøgssteder i området. 
 

Efter tilmelding får du et bookingnummer pr. 
deltager, og dette bookingnummer skal du 
anvende til indbetalinger. 
Derefter skal du inden 5 bankdage indbetale  
depositum kr. 500,- i Sydbank på konto:  
7701 - 1258001. 
Tilmelding er først gældende, når depositum er 
modtaget og du har fået tilsendt en endelig  
bekræftelse på deltagelse. 
 

Restbeløbet betales senest 20. juni 2026. 
 

Yderligere oplysninger: 
Leif Buster Hansen 
Ved Skoven 29, 6700 Esbjerg 
Tlf.: 51 49 44 87. 
Mail: leifbuster@gmail.com 
 

NYHEDSBREVE. 
Der udsendes et antal nyhedsbreve på mail med 
relevant tur-info / nye arrangementer til de tilmeldte i 
perioden mellem tilmelding og afgang. 
 

 

NYTTIGE LINK:  
Her er et godt link, hvis du vil læse / se mere: 

 

Turistinformation vedr. Sønderjylland: 
https://www.visitsonderjylland.dk/turist/
velkommen-til-soenderjylland 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
På denne rejse bor vi helt centralt i Haderslev, 
med udsigt til Haderslev Dampark - et skønt sø- 
og parkområde midt i byen og kun et stenkast 
fra den hyggelige gågade. Her er du helt tæt på 
natur og by, og samtidig har vi det helt ideelle 
udgangspunkt for at opleve hele Sønderjylland. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Opholdet på Hotel Norden inkluderer en stor og 
lækker morgenbuffet Serveres fra kl. 7.00-
10.00 samt en 2-retters aftenmenu. 
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Alle værelser har eget badeværelse, TV, hår-
tørrer, samt gratis trådløst internet.  
Øvrige faciliteter: Hotellet tilbyder udendørsare-
al med sydvendt sommerterrasse.  
Hovedparten af værelserne ligger på 1. sal.  
 

Oplys derfor ven-
ligst ved booking, 
hvis en eller flere 
gæster har gangbe-
svær. Hotellet vil da 
– i det omfang det 
er muligt – tildele 
værelser i stueeta-
gen.  
Disse værelser er 
forbeholdt gæster 
med gangbesvær- 
Der er ikke elevator 
på hotellet. 
 
 

 
Hotellet tilbyder også bar med loungemøbler, 
samt udendørsareal med sydvendt sommerter-
rasse.  
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- ret til ændringer / forbedringer forbeholdes. 
 

Mandag den 24. august 2026: 
Husk altid: Mødetid er 10 min. før afgang. 
Kl. 07.30: Afgang foran Varde Banegård. 
Kl. 08.00: Afgang fra Museumspladsen, Nør-
regade i Esbjerg, 
Kl. 09.00: Opsamling på Kolding Bustermi-
nal. 
Vi kører sydpå ad 
landevej 170 hvor 
vi kort inden Chri-
stiansfeld gør holdt 
ved Genforenings
- og Grænsemu-
seet, hvor der i 
bussen serveres 
formiddagskaffe/te 
og et smurt rund-
stykke i bussen. 
 

Kl. 10.00: forlader 
vi bussen og  
aflægger besøg på 
museet. 
Kl. 11.30: Museumsbesøget er slut og vi sæt-
ter os i bussen og kører den korte vej til Chri-
stiansfeld, hvor vi spiser vores frokostsand-
wich i det fri i parken ved Genforeningsmonu-
mentet. Der er borde og bænke og toiletter på 
stedet, så vi satser på godt vejr, så vi kan sid-
de udendørs.(se side 6). 
Kl. 13.30: Guidet rundvisning i Christians-
feld, hvor vi oplever den helt særlige byggestil 
og byplan som herrnhutere stod for i sin tid. 
Kl. 15.00: Rundvisningen er slut og vi sætter 
os i bussen og kører de sidste knap 15 km til 
vores hotel i Haderslev: Hotel Norden. 
Ca. 15.30: Indkvartering på hotellet for de næ-
ste 4 nætter. Hotellet byder på eftermid-
dagskaffe og kage ved ankomst. 
Kl. 18.00: Middag ( 2 retter eller buffet) i 
hotellets restaurant. (drikkevarer for egen 
regning). 
 
Tirsdag den 25. august 2026: 
Morgenbuffet fra kl. 07.00-10.00.  
Kl. 10.00: Guidet gå-tur i Haderslev: ”I Hertug 
Hans’ Fodspor” med guide Merete Essenbæk  
12.00: Vi sætter os i bussen og kører til Knivs-

bjerg, Sønderjyllands højeste punkt, der umid-
delbart ligner det et bakkedrag som flere an-
dre. Men under overfladen lurer både en dra-
matisk historie. Den hører vi mere om, men vi 
starter med en frokost i spisesalen. 
12.30-13.15: Frokost. 
13.15-14.45: Rundvisning med guide 
Hinrich Jürgensen. 
Arkitektur: Bismarckstatuen som modstands-
bevægelsen sprængte. Mindretals dilemmaer.  
Mindesmærker. 
15.15-15.45: Kaffe og kage  
16.30 retur til hotellet i Haderslev. 
 

På hotellet er der kl. 18.30:  
2 retters middag. (Excl. drikkevarer). 
 
Mulighed for at gå med vægterne rundt fra 
20.30-22.00 i aften i den vestlige del af den 
gamle bykerne.  
Afgang fra Domkirken (10 min. gang fra hotel-
let) 
Husk at skrive på tilmeldingen om du vil delta-
ger på denne tur med vægterne. Pris 50,- kr. 
 
Onsdag den 26. august 2026: 
Morgenbuffet fra kl. 07.00-10.00  
Kl. 10.00: Afgang fra hotel Norden mod Aa-
benraa. 
Kl. 10.40 ankomst Folkehjem og Genfore-
ningsparken  
Her modtager Charlotte os og guider os gen-
nem dagen med følgende overskrifter:  
Deltagerne vælger om de vil på ingen, en eller 
begge ovennævnte ture i tidsrummet  
Formiddag: 10.45-12.00: 
Historien om fiskefileten og andre værker 
der fortolker Aabenraas DNA  
I 2022 fik over 10 yngre danske samtidskunst-
nere mulighed for at give deres bud på, hvor-
dan DNA’en Aabenraas spændende historie 
kunne omsættes til samtidskunst. Det er der 
kommet 8 vidt forskellige fortolkninger ud af, 
som griber fat et væld af tematikker og ud-
tryksformer.  
Kl. 12.00 - 13.00: Frokost - vælg selv sted. 
Charlotte vejleder. 
 

Eftermiddag 13.00-14.30: 
Slotsgade-safari – på rundtur i det gamle 
Aabenraa, Vi skal helt ned i kernen af den 
gamle middelalderby, og høre hvordan huse, 
pladser og gadestrækninger fortæller byens 
historie: Om fjorden, værfter, søfart. Om Dron-
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ning Margrethe den første, der gav byen sit 
lille slot.  
Om munke, pirateri, møller, velstand, krige, 
håndværk og de eksotiske elementer som de 
stolte kaptajner og deres eventyrlystne fruer 
tog med sig hjem fra langfart.  
Vi får øje på bindingsværk, pakhuse, karnap-
per og toppede brosten, der hver har en bid af 
historien i sig.  
 

Mulige oplevelser på egen hånd, hvis man 
dropper én eller begge af ovennævnte tu-
reture:  
Om de medrejsende søfartskoner  
https://msj.dk/udstillinger/fruer-paa-farten/  
Om byens store bysbarn Avantgarde-
kunstneren Franciska Clausen  
https://msj.dk/udstillinger/franciska-clausen-og
-det-underste-land/ (de der har læst Hanne 
Vibeke Holst seneste bog vil nikke genken-
dende til Sonja Mancoba).  
 

16.00: Sønderjysk kaffebord på Folkehjem  
På hjemvejen derfra gør vi et stop ved: Brund-
lund Slot og Slotsvandmøllen, hvis tiden tilla-
der dette. 
 

Aftensmad på hotellet kl. 18.30: 
2 retters middag (excl. drikkevarer). 
 
Torsdag 27. august 2026: 
Morgenbuffet fra kl. 07.00-10.00  
Kl. 09.15: Afgang fra hotellet. 
Kl. 10.00: Vores guide Charlotte, stiger på i 
Aabenraa og guider os gennem dagen, som 
går til Gråsten Slot og den Kongelige køkken-
have  
Kl. ca. 11.00: ankomst til slottet. 
Tid på egen hånd – man kan prioritere køk-
kenhaven eller slotsparken (sidstnævnte ikke 
muligt hvis den kongelige familie har ophold).  
Vi spiser de medbragte madpakker i haven. 
13.30: afgang til Sønderborg over Dybbøl 
Banke  
Stop ved Alsion (koncertsal og universitet) (2  
Olafur Eliasson skulpturer -en inde – en ude.  
Vue over sundet, skyline, Chr.10.Bro og  
Sønderborg Slot  
Videre til Hotel Alsik  3. Olafur Eliasson værk 
tidscirkler. 
Mulighed for at gå en runde med Charlotte og 
se på byens spændende og smukke Jugend 
huse  
Bussen kan tage de andre med og sætter alle 

af ved Sønderborg Slot: 
Tid på egen hånd, Shopping, Sønderborg Slot  
Strandpromenaden.  
17.30 Afgang mod Haderslev 
18.45 Ankomst Haderslev – sen middag  
Mulighed for at gå med vægterne rundt fra 
20.30-22.00 i aften i den østlige del af den 
gamle bykerne. Afgang fra Domkirken. 
Husk at skrive på din tilmelding om du vil 
deltage i denne rundgang med vægterne. 
 

 

Aftensmad på hotellet kl. 18.30: 
2 retters middag. (excl. drikkevarer) 
 
Fredag den 28. august 2026: 
Morgenbuffet fra kl. 07.00 
Vi tjekker ud fra hotellet og pakker bussen, så 
vi er klar til afgang kl. 09.30. 
Inden vi helt vender ”snuden” hjemad fra det 
sønderjyske, skal vi besøge den lille ø Årø, 
som ligger ud for Haderslev. 
Vi skal sejle fra Årøsund kl. 10.20 (bussen 
bliver holdende i Årøsund) og når vi ankom-
mer til Årø kl. 10.30 går vi enten til Årø Bryg 
(ca. 8 min. gang) eller Årø Vingård (ca. 15 
min. gang), eller bliver på det hyggelige hav-
neområde. 
Begge de ovennævnte steder er der smag-
ning og frokost.  
I god tid inden afrejse skriver jeg i et Nyheds-
brev til de tilmeldte om mulighederne og pris 
hvorefter du kan beslutte om og hvor du vil 
smage og spise frokost / se side 8 i dette pro-
gram. 
Så kan jeg, i god tid, reservere det nødvendi-
ge antal pladser. 
Kl. 14.20 tager vi færgen retur til fastlandet og 
ankommer ca. 14.30, og alle sætter sig i bus-
sen, som først kører til  
Kolding Busterminal med ankomst 
kl. ca. 15.30. 
og derefter videre til  
Museumspladsen i Esbjerg med ankomst 
kl. ca. 16.30. 
og derefter videre til Varde med ankomst 
ved banegården kl. ca. 17.00. 
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Christiansfeld 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Genforeningspladsen i Christiansfeld blev 
anlagt til minde om Genforeningen den 10. juli 
1920. Relieffet på stenen, der blev rejst i 
1935, viser i et symbolsk sprog hvordan ”Mor 
Danmark” modtager sin røvede datter, Søn-
derjylland. 
I relieffet personificeres ”Mor Danmark” og 
”Sønderjylland” og illustreres via  to kvinder, 
der rækker armene ud efter hinanden og mø-
des i en engels favntag. Den gribende genfor-
ening skildres, så både den menneskelige og 
personlige dimension ved genforeningen 
kommer i centrum, samtidig med at den bag-
vedliggende tro og kærlighed til Gud cemen-
teres.  
Christiansfeld er optaget på UNESCOs Ver-
densarvsliste, som et enestående vidnesbyrd 
om et helt særligt religiøst samfund og dets 
etablering i Danmark. Med sine lige retvinkle-
de gader og store kirke placeret i byens abso-
lutte midte var og er Christiansfeld helt unik.  

Knivsbjerg 
Knivsbjerg er et 97 meter højt bakkedrag  
nord for Genner i Sønderjylland. 
Knivsbjerg er samlingssted for Det tyske min-
dretal i Nordslesvig. I 1930'erne samledes 
medlemmer af Hitler Jugend på Knivsbjerg.  
I 1962 blev en æreslund (fra 2012 mindelund) 
anlagt for 665 faldne fra det tyske mindretal, 
der frivilligt deltog i verdenskrigene. 
Bismarck-tårnet blev bygget under det datidi-
ge tyske herredømme. Med sin højde på 45 
meter blev det et af de største monumenter i 
det daværende tyske rige  For mange dansk-
sindede var Bismarck-tårnet en provokation.  
Danske modstandsfolk sprængte tårnet i luf-
ten i 16. august 1945 lige efter 2. verdenskrig. 
 

Hinrich Jürgensen, formand for Bund 
Deutscher Nordschleswiger, vil guide os på 
det tyske samlingssted på Knivsbjerg og for-
tælle historien om stedet og dets udvikling. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tårnet blev ikke  
genopført.  

Tilbage står kun en  
mindemur med en nøgtern 

indskrift om sprængningen.  

Lokale guider på denne rejse: 
 
Merete Essenbeck 
Guider os på gåtur rundt i 
Haderslev i Hertug Hans’ 
fodspor, tirsdag formiddag. 
 
  
 
 

 

Hinrich Jürgensen, 
der er formand for Bund 
Deutscher Nordsch-
leswiger (- det tyske 
mindretal i Sønderjyl-
land (Nordschleswig)) 
guider os på Knivsbjerg 
 

Charlotte Helt Brunsgaard 
er vores guide i Aabenrå, Sønderborg, Grå-
sten mv. onsdag og torsdag på denne rejse. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Charlotte har 
endvidere 
været en stor 
hjælp ved til-
rettelæggelsen af indholdet på denne rejse. 
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Sønderjysk Kaffebord og Folkehjem. 
Folkehjem  er et forsamlingshus i Aabenraa, 
som blev erhvervet af Sprogforeningen i 
1900.                                                                

Det havde indtil da heddet Schweizerhalle. 
Folkehjem er kendt som en historisk "dansk 
højborg" og et centralt sted for autentiske 
sønderjyske kaffeborde.  .  

Graasten Slot, Sønderborg Slot og 
Dybbøl Banke 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Efter Genforeningen i 1920 købte Staten 
Graasten Slot, og det blev herefter anvendt 
til blandt andet retslokale, bolig for dommer 
og politimester samt bibliotek. I 1935 blev 
Graasten Slot, efter en omfattende restaure-
ring, overdraget som sommerbolig til det da-
værende kronprinspar (senere Frederik 9. og 
Dronning Ingrid). Frederik 9. og Dronning 
Ingrid tilbragte somrene på Graasten Slot. 
Slottet er efter Dronning Ingrids død overtaget 
af H.M. Dronning Margrethe og efterfølgende 
af H.M. Kongen. 
Ved Graasten Slot er der tid på egen hånd – 
man kan prioritere køkkenhaven eller slots-
parken (sidstnævnte med mindre den kongeli-
ge familie har ophold). Det er muligt at spise 
medbragt mad i orangeriet ved køkkenhaven. 
 

Sønderborg Slot (entré ikke inkluderet) er i 
dag Museum og danner ramme om mange 
historiske begivenheder. På slottet kan du 
opleve fyrstelige gemakker fra 1500-tallet, 
blandt andet den store riddersal og dronning 
Dorotheas kapel, som er Nordens ældste 

bevarede rum fra renæssancen. 
Slottet har også udstillinger af historiske sam-
linger, især Sønderjyllands historie efter 
1800, samt De Slesvigske krige, Genforenin-
gen i 1920, 1. Verdenskrig og kulturhistorie 
fra specielt fra Sundeved og øen Als. 
Caféen i det gamle slotskøkken er åben i juli-
august. Medbragt mad og drikke kan i denne 
periode nydes i slotsparken. Museumsbutik-
ken byder på et bredt udvalg af historisk fag-
litteratur samt souvenirs. 
 

Dybbøl Banke / Dybbøl Mølle  Dybbøl Banke                 
           er Danmarks 
           berømte slag-     
           mark fra 1864, 
           hvor nederla-
           get reducerede  
           Danmark til en  
                                              ubetydelig 
europæisk småstat. Dybbøl Banke er i dag et histo-
risk område, der fortæller om den skæbnesvangre 
krig i 1864 mellem Danmark og Preussen / Østrig.  
Dybbøl Mølle rummer en historie og betydning, der 
gør den til et ikonisk dansk nationalsymbol.  
Møllen været centrum for dramatiske begivenheder 
under de Slesvigske Krige i 1848-51 og 1864.  
I begge krige blev møllen ødelagt i kamp, men hver 
gang genopbygget.  
 

Graasten Slot 

Sønderborg Slot 
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Nogle har måske hørt om den, og enkelte har 
ligefrem besøgt den. Men for langt de fleste 
danskere vil navnet Aarø næppe vække no-
gen genkendelse. Og det er synd og skam, 
for den lille ø i Lillebælt er bestemt værd at 
besøge. Aarø er en ø med 151 indbyggere og 
et areal på 5,66 km². Aarø er beliggende ved 
udmundingen af Haderslev Fjord, ca. 1,5 km 
fra fastlandet. Sejltiden til Aarø er ca. 7 til 8 
minutter og der sejles ca. hver time. Siden 
den 1. maj 1999 har færgen M/F Aarø sejlet 
fra Årøsund til Aarø.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Besøg øens helt egen vingård og nyd et glas 
kølig hvidvin. Smag øl fra Danmarks mind-
ste bryggeri og få historien om Aarø i gamle 
dage. Tag forbi den flotte julekirke. Måske du 
også skal med på en strandsafari? Oplev det 
imponerende vildtreservat  
Inden du hopper tilbage ombord på færgen , 
må du huske at udforske Aarøsund Havneby 
med de hvide sandstrande bredt ud mod bå-
de nord og syd. Snyd ikke jer selv for, at gå 
en tur ved lystbådehavnen og ud på molen 
med 360graders panoramaudsigt.  
Vi har, godt og vel, 3½ time på Aarø, så der 
er god til både at smage på vin og øl samt 
nyde naturen og den smukke kirke. 
Hvis du vil deltage i ølsmagning og frokost på 

Aarø Bryg (se https://www.aaroebryg.dk/) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
eller vinsmagning og frokost på Aarø Vingård 
(se https://www.aaro-vin.dk/), så husk at 
skrive dig på  
ved tilmelding  
til denne rejse,  
så er din plads  
klar, når du  
kommer. 
Er du ikke lige 
til vin eller øl, 
så kan jeg  
anbefale et  
par andre spisesteder på øen:  
Aarøs perle på havnen eller Cafe Aarøgaard 
som ligger i Aarø by, 8 min. gang fra færgen. 

 
Kirken på Aarø kaldes 
”Julekirken” fordi den blev 
taget i brug juleaften 1906 
og indviet 30. december 
1906.  
 
 

Vi kører med Brørup Turistbusser 
og erfaren chauffør: 
Turen gennemføres med erfaren chauffør i 
moderne 4-stjernet luksusbus med airconditi-
on, toilet, kaffemaskine, køleskab mv., og vi 
holder naturligvis passende pauser under 
vejs. 
Der er salg af alm. øl og vand til rimelige pri-
ser. Kaffe og the er gratis.  
Der er naturligvis begrænset bagageplads i 
bussen, men der vil da være plads til, at vi 

kan tage lidt gode lokale produkter med hjem 
fra det sønderjyske. 

Aarø Vingaard 

Julekirken 

Aarø Bryg 


